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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Основным направлением деятельности институтов духовной сферы общественной жизни явля-
ется:

1) воспроизводство человеческого рода 2) социализация подрастающего поколения
3) производство материальных благ 4) осуществление правосудия

2.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функционирова-
ния рынка:

1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

3.  Согласно ст. 18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике руководствуется прин-
ципом:

1) приоритета национальных интересов 2) гражданского согласия и социальной стабильности
3) невмешательства во внутренние дела других государств

4) развития взаимовыгодного сотрудничества

4.  В политико-правовой сфере общественной жизни действуют социальные институты:
1) собственности и искусства; 2) образования и финансов;

3) законодательных и административных органов;
4) семьи, медицины и контролирующих органов.

5.  Диалогическая форма общения отличается от императивной:
1) категоричностью требований 2) манипулятивным влиянием на участников

3) авторитарным воздействием на человека 4) доверительным характером отношений

6.  Основной чертой философии Средневековья было(-а):
1) осознание человеком себя как творца и хозяина своей судьбы

2) истолкование истин, открытых людям Богом 3) обоснование путей научного познания мира
4) критика религиозно-мифологических представлений

7.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего ему
технологического уклада.

1) Жесткая подчиненность низших слоев населения высшим является основой процесса урбани-
зации в индустриальном обществе.
2) Незначительные размеры производства продукции на душу населения отличают традиционное
общество от других типов общественного устройства.
3) Для информационного общества определяющим является половозрастное разделение труда и
господство товарно-денежных отношений.
4) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мобильностью характери-
зует индустриальный тип общества в период модернизации.
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8.  Переход человека из одной социальной группы в другую без изменения социального статуса  —
это:

1) естественная интеграция 2) социальная стратификация 3) горизонтальная мобильность
4) вертикальная мобильность

9.  Чуткостью называют такое нравственное качество, которое:
1) обязывает беречь престижность своего статуса

2) проявляется в беспристрастности и принципиальности
3) предполагает внимательное отношение к потребностям людей

4) направляется эгоистическими мотивами

10.  Для дифференциации заработной платы в зависимости от качества труда в Республике Бела-
русь:

1) определяется бюджет прожиточного минимума 2) определяется потребительская корзина
3) прогнозируется индекс потребительских цен

4) рекомендуется применение тарифной сетки для всех должностей

11.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации урбани-
зированные районы Беларуси характеризуются:

1) высоким удельным весом аграрного производства
2) наличием уникальных возможностей для комплексной организации отдыха

3) развитой производственно-экономической инфраструктурой
4) ведущей ролью отрасли производства и переработки сельскохозяйственной продукции

12.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

13.  В соответствии с законодательством для избирательной системы Республики Беларусь харак-
терно:

1) самостоятельное составление гражданами списков для участия в голосовании
2) разрешение контроля за волеизъявлением граждан в ходе голосования

3) открытое голосование граждан на избирательных участках
4) свободное участие граждан в выборах в представительные органы власти

14.  Постепенное совершенствование техники, технологии, производства на базе одних и тех же
научно-технических принципов является такой формой научно-технического прогресса, как:

1) регрессивная; 2) эволюционная; 3) ухудшающая; 4) революционная;
5) радикальная.

15.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования

2) получением власти при соблюдении законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением традиций при передаче власти

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.
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17.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Респуб-
лики Беларусь укажите две особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  высокая мобильность населения
2)  сокращение численности населения
3)  высокая концентрация городского населения
4)  переработка продукции и развитие кормовой базы животноводства
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха и туризма

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  директивное управление экономикой
2)  действие законов спроса и предложения
3)  подавление экономической инициативы
4)  государственное регулирование экономических процессов
5)  свободное ценообразование

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Политическая система, при которой государство стремится к полному всеохватывающему кон-
тролю за всеми сферами общественной жизни, ликвидирует конституционные права и свободы, на-
саждает репрессии, называется ________.

20.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализованную
продукцию, и затратами на ее производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.

21.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  регулирующая
Б)  селективная
В)  информационная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  содействие установлению баланса спроса и предложения товаров на рынке
3)  освобождение общественного производства от нежизнеспособных участников товарно-денежных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

22.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граждане Республики Бела-
русь имеют право свободно избирать и быть избранными в государственные органы на основе всеоб-
щего, ______, прямого или косвенного избирательного права при тайном голосовании».

23.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  осуществляет правосудие;
2)  утверждает концепцию национальной безопасности;
3)  является Правительством Республики Беларусь;
4)  обеспечивает гражданское согласие;
5)  осуществляет руководство нотариатом;
6)  считается органом местного самоуправления.
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24.  В соответствии со статьей 6 Конституции Республики Беларусь «государственная власть в
Республике Беларусь осуществляется на основе разделения ее на ______ , исполнительную и судеб-
ную».

25.  Укажите ДВА политических права, зафиксированные в Конституции Республики Беларусь:
1)  право на свободу собраний;
2)  право на образование;
3)  право на свободу печати;
4)  право на юридическую помощь;
5)  право на свободу, неприкосновенность и достоинство личности;
6)  право сохранять национальную принадлежность и выбирать язык общения.

26.  Выберите из указанных правовых документов тот, который был принят РАНЬШЕ других:
 

1)  Декларация прав ребенка, принятая Организацией Объединенных Наций;
2)  Декларация прав ребенка, принятая Лигой Наций;
3)  Закон Республики Беларусь «О правах ребенка».

27.  Расположите в правильной последовательности этапы скрытого периода конфликта (от более
раннего этапа к более позднему):
 

1)  наличие неосознанной проблемной ситуации;
2)  попытка разрешить проблемную ситуацию неконфликтными способами;
3)  осознание проблемной ситуации.

28.  Укажите ДВА вида государственной собственности:
 

1)  личная;
2)  федеральная;
3)  вторичная;
4)  коммунальная;
5)  индивидуальная.

29.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности ребенка в Республике
Беларусь.
 

1)  К правам ребенка относится право на гражданство.
2)  Всесторонней защитой государства в Республике Беларусь пользуются только дети, рожденные

в браке.
3)  В Республике Беларусь ребенок обязан соблюдать законы государства.
4)  Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные права независимо от

их национальной принадлежности.
5)  В Республике Беларусь совершеннолетие наступает в 16 лет.

30.  Дополните схему, выбрав подходящие понятия (1−4):

1) предметы труда
2)  рабочая сила
3)  средства труда
4)  производственные
отношения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами,
может быть лишним.
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31.  Установите соответствие.

Вид дохода
A)  роялти
Б)  вторичный доход
B)  прибыль

Пример
1)  Михаил, имея сбережения, положил их в банк и каждый месяц получает определенную сумму дохода от депозита
2)  Василий Андреевич получает пенсию по возрасту
3)  Евгений является владельцем автомобильного завода и получает доход от этой деятельности
4)  Ольга является поэтом и регулярно получает отчисления от издательств за авторские права на свои стихи

32.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.

Политологи выделяют разные типы политических партий. Левые партии объединяют сторонников
идей А)_______. Правящие и оппозиционные партии выделяют по их Б)________. В зависимости от
характера членства и принципов организации выделяют В)_______партии.
 

1)  идеологические и представительские
2)  массовые и кадровые
3)  отношение к политическому центру
4)  индивидуализм и частная собственность
5)  место в системе государственной власти
6)  социальное равенство и справедливость

33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь А)______ представляет собой пери-
од, в течение которого работник в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка
обязан находиться на рабочем месте и выполнять свои трудовые обязанности. Перерыв в течение
рабочего дня должен быть не менее Б)______ минут и не более двух часов. К основным обязанно-
стям работника в Республике Беларусь относится обязанность В)______.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  рабочее время
3)  30
4)  трудовая дисциплина
5)  бережно относиться к имуществу нанимателя
6)  защищать экономические и социальные права и интересы

34.  Установите соответствие.

Понятие
A)  социализация Б)  сознание B)  личность

Характеристика
1)  ценность, значимость, которыми человек наделяет себя как личность целиком, а также отдельные стороны своей
деятельности, поведения, характера
2)  присущая человеку способность воспроизводить действительность в мыслях и образах, понимать происходящее
и выстраивать на этой основе свое поведение
3)  человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств, приобретенных им в процессе возрастно-
го развития и социализации
4)  процесс приобретения человеческим индивидом навыков, необходимых для полноценной жизни в обществе
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35.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  эмоционально-психологическая
Б)  рекреативная
B)  воспитательно-регулятивная

ЦЕЛЬ
1)  обеспечение домашнего уюта
2)  забота о духовном развитии ребенка
3)  воспроизведение вида Человек разумный
4)  формирование атмосферы взаимопонимания

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

36.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  информирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  очищение экономики от неэффективных предприятий
2)  регулирование спроса и предложения
3)   получение и распространение данных о ситуации на рынке с тем или иным
товаром посредством рыночных сигналов
4)   помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного вари-
анта сделки по купле-продаже товара

37.  Установите соответствие.
 

Понятие религии Определение

A)  веротерпимость
Б)  секта
B)  религиозная психология

1)  признание за каждым гражданином права исповедовать любую ре-
лигию, а значит, уважительное отношение к представителям других
вероисповеданий
2)  уровень функционирования религиозного сознания, который пред-
ставляет собой субъективные переживания верующего, восприятие
религии верующей массой, народные религиозные приметы
3)  религиозная организация, которая отвергает ценности господству-
ющей религии и появляется в результате отхода группы верующих от
церкви или деноминации
4)  характеристика мировых религий, которая предполагает, что един-
ство веры выше политического или национального единства

38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  административное взыскание
Б)  уголовное наказание

Пример
1)  пожизненное лишение свободы
2)  депортация
3)  запрет на посещение физкультурно-спортивных сооружений
4)  исправительные работы


